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Исследование рассматривает восприятие религии 

молодёжью в контексте системного кризиса культуры. 

Фокус на молодежи как активном субъекте социальных 

изменений. 



50Об исследовании

1 Теоретическая база

Положение теории Э. Гидденса о преобладающей в современных обществах всеобщей

рефлексивности

концептуальные положения Ч. Тейлора о принципиальной секуляризации мышления

современного человека.

2 Сбор данных

Проведен массовый опрос (n=580) с использованием квотно-гнездовой выборки в 6 

регионах России: Белгородская область, Костромская область, Нижегородская область, 

Пензенская область, Свердловская область и Республика Татарстан. 

3 Обработка данных

Данные собраны через электронную анкету и обработаны в SPSS в апреле-мае

2023 года. В соответствии с пропорциями по полу и возрасту, было опрошено 234 

мужчины и 346 женщин в возрасте от 14 до 34 полных лет. 



50Основная часть

Рефлексия социальным субъектом религии эмпирически
верифицируется через комплексное артикулированное
представление о последней, сформированное в сознании
исследуемого субъекта. 

Согласно традиционной модели, указанное
представление включает три измерения: когнитивное, 
эмоционально-оценочное и практически-поведенческое. 
Каждому из них соответствовал блок анкетных вопросов. 



50Доминирующие кластеры 
рефлексии религии

В рефлексии религии преобладают описательные

интерпретации:

● «Свод моральных норм и правил» — 56%

● «Культурная, национальная традиция» — 48%

● «Богослужения, культовые здания, общественная

деятельность» — 47%

Молодёжь оценивает религию в макросоциальных

категориях (общество, культура), с минимальным

акцентом на личные аспекты.



50Второстепенные кластеры 
и их значение

Вера в сверхъестественное занимает второе место

(33,8%),

формируя «структурный резерв» когнитивной

рамки.

Периферийные категории включают:

«Ответ на важнейшие вопросы жизни» — 21%

«Попытка найти высшую истину» — 14%

«Объединение вокруг святыни», «Обретение своего

"Я"», и другие



50Периферийные и негативные 
ответы

Наименее популярные дефиниции

религии:

Свободные ответы респондентов

выявили кластеры значений:

● «Фантастический взгляд на
жизнь» — 7,1%

● «Мистический опыт» —
4,1%

● «Попытка уйти от
реальности» — 3,3%

● Управление и 

манипуляция (1,2%)

● Вера и помощь (0,8%)

● Уход от ответственности

(0,4%)

● «Нулевой вариант» —

ничего не значит (0,7%)
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50
Эмоциональное восприятие религии 

среди российской молодёжи

Нейтральное отношение к религии высказали 52% 

респондентов, 29% – позитивное, 9,5% – крайне позитивное.

Лишь 7% респондентов выразили негативное или крайне

негативное отношение.

Ассоциации с религией: 44% видят её как нейтральную или

противоречивую, 42% испытывают в основном позитивные

эмоции, и только 15% — негативные.

В целом преобладает нейтрально-позитивный эмоциональный

фон, но устойчивое меньшинство с негативной оценкой может

влиять на общественное мнение.



50Религиозные обычаи и традиции в 
жизни респондентов и их семей

Личные практики: 48% респондентов не соотносят свою жизнь с религиозными

нормами, 43% стараются следовать им, 9% полностью придерживаются

предписаний.

Семейные традиции: В жизни 81% семей присутствуют религиозные обычаи:

● 55% – не придают им особого значения,

● 26% – считают их значимыми,

● В 15% семей религиозные традиции отсутствуют.

Вывод: Наличие религиозных традиций в семье слабо влияет на выбор

молодых людей в отношении соблюдения религиозных норм.



50“Соблюдает ли ваша семья какие-либо
религиозные обычаи, традиции?”

НЕРАВЕНСТВА Частота
% от 

опрошенных

Да, им придаётся большое значение 150 25,9

Да, традиции есть, но им не придается большое 
значение

319 55,0

Нет 85 14,7

Затрудняюсь ответить 26 4,5

Итого ответивших 580 100
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Выводы

Большинство молодёжи

воспринимает религию как

социальное явление, важное

больше для общества, чем для

себя лично.

Только 1/3 видит в религии

ориентацию на

сверхъестественное, 2/3 

осмысляют религию через

«обмирщённую» призму.

Лишь 10-20% видят в религии

личностный духовный смысл.

Негативные интерпретации

встречаются редко, уступая

нейтральным и позитивным.
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Выводы

Эмоциональное восприятие религии

1. Преобладающее отношение

среди молодёжи –

нейтральное с небольшим

уклоном в позитив.

2. Существует устойчивое, но небольшое
«негативное меньшинство».

3. Позитивные оценки связаны с восприятием религии как

«духовного» явления, нейтральные – с её функциональной

ролью в обществе.
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Выводы

Практическое отношение к религиозным нормам

● Большинство молодых людей либо не принимает

религиозные нормы вовсе, либо воспринимает их

выборочно, как часть нравственно-этической системы.

● Лишь 10% полностью следуют традиционным религиозным

нормам.

● Наблюдается слабая связь между практическим

поведением и когнитивными/эмоциональными рамками

восприятия религии.
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